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OrientacOes para a Prova A - Conhecimentos Gerais em Bioguimica e Biologia Molecular

1. Duracéo e Formato da Prova
- A prova tem duracdo maxima de 3 horas e é composta por 40 questdes do tipo teste.
- Nota de zero a dez, com pontuacdo minima de cinco para aprovacgao.
- A prova é presencial, eliminatoria e classificatoria.

2. Regras de Consulta
- A prova devera ser realizada sem consulta a qualquer tipo de material bibliografico, outras
pessoas, midias (digitais ou impressas), e/ou anotagcdes pessoais.

3. Uso de Equipamentos Eletronicos
- Todos os aparelhos eletronicos, incluindo celulares e dispositivos digitais, devem ser
desligados e guardados antes do inicio da prova.

4. Preenchimento do Gabarito
- Preencha a folha de gabarito com atencdo e sem rasuras. Respostas rasuradas ou duplas
ndo serdo consideradas.

5. Devolucdo dos Materiais
- Ao término da prova, devolva tanto o caderno de prova quanto o gabarito ao responsavel.

6. Finalizacdo e Saida da Sala
- Ao finalizar, informe o responsavel pela prova e permaneca no seu lugar até que receba
orientagOes para a saida.
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Preencha com X a alternativa correta.

1 A B C D 21 A B C D
2 A B C D 22 A B C D
3 A B C D 23 A B C D
4 A B C D 24 A B C D
5 A B C D 25 A B C D
6 A B C D 26 A B C D
7 A B C D 27 A B C D
8 A B C D 28 A B C D
9 A B C D 29 A B C D
10 A B C D 30 A B C D
11 A B C D 31 A B C D
12 A B C D 32 A B C D
13 A B C D) 33 A B C D
14 A B C D 34 A B C D
15 A B C D 35 A B C D
16 A B C D 36 A B C D
17 A B C D 37 A B C D
18 A B C D 38 A B C D
19 A B C D 39 A B C D
20 A B C D 40 A B C D




1. Das afirmativas a seguir, assinale V se verdadeiro e F se falso:

() Tampdes sdo sistemas aquosos que tendem a resistir a mudancas de pH quando pequenas
quantidades de acido ou base sdo adicionadas.

() Células e organismos mantém um pH citosolico especifico e constante, em geral préximo
de pH 7.

() Aposicao de equilibrio de qualquer reacdo quimica é dada por sua constante de equilibrio,
ela é fixa e caracteristica para qualquer reacdo quimica em uma temperatura especifica.

() Para minimizar a superficie exposta a adgua, 0s compostos apolares como os lipideos
formam agregados (micelas) nos quais as porcées hidrofobicas sdo sequestradas no seu interior,
associando-se por meio de interagdes hidrofobicas, e somente a parte mais polar interage com
a agua.

A alternativa que completa corretamente as afirmativas e:

AV, V,V,V

B)V,V,V,F

C)V,V,FF

D)V,FFF

2. Assinale a alternativa que contém a solugdo de menor pH:
A) 0,1 M de HCI

B) 0,1 M de &cido acético (pKa = 4,86)

C) 0,1 M de acido formico (pKa = 3,75)

D) 0,1M de NaOH

3. Assinale a alternativa que contém o numero de pKa que a histidina apresenta.

Al CcOO

B) 2 HBN_(IJ_H
CH,

C)3 |
C—NH

D) 4 | em
C—N



4. Sobre a inibi¢do enzimética envolvendo estudos de Km e Vmax, assinale a alternativa correta:
A) Na inibicéo do tipo reversivel competitiva, 0 Kmn € Vmax aumentam.

B) Na inibi¢&o do tipo reversivel mista, 0 Km diminui e Vmax permanece constante.

C) Na inibicéo do tipo reversivel incompetitiva, 0 Km diminui e 0 Vimax aumenta.

D) Na inibicao do tipo reversivel competitiva, 0 Km aumenta e Vmax permanece constante.

5. Sobre enzimas, assinale a alternativa incorreta:

A) A energia de ligacdo é a principal fonte de energia livre utilizada pelas enzimas para a
diminuicdo da energia de ativacdo das reagdes.

B) A interacdo entre substrato e enzima é mediada pelas mesmas forcas que estabilizam a
estrutura das proteinas, incluindo ligacdes de hidrogénio e interagdes hidrofobicas e i6nicas.
C) Modelo chave-fechadura, refere-se & mudanca de conformacéo que a enzima sofre quando
0 substrato se liga a ela, induzindo multiplas interacdes fracas com o substrato.

D) Catalise geral acido-basica refere-se a transferéncia de prétons mediada por alguma outra

molécula que ndo agua.

6. Das afirmativas a seguir, assinale V se verdadeiro e F se falso

() Carboidratos s@o poli-hidroxialdeidos ou poli-hidroxicetonas, ou substancias que geram
esses compostos quando hidrolisadas;

() Todos carboidratos tém a formula empirica (CH20)n, ou seja, sdo constituidos unicamente
de carbono, oxigénio e hidrogénio.

() Os monossacarideos, ou agucares simples, sdo constituidos por uma unica unidade poli-
hidroxicetona ou poli-hidroxialdeido;

() Os oligossacarideos consistem em cadeias curtas de unidades de monossacarideos, unidas

por ligacdes caracteristicas chamadas de ligacGes glicosidicas.

A alternativa que completa corretamente as afirmativas é:
A)V,V,V,V

B)V,F,FF

C)V,F,V,V

D)V,VFF



7. Assinale a alternativa que apresenta um lipideo com menor temperatura de fus&o:
A) 20:1 (A%

B) 20:0

C) 18:1 (A%

D) 18:3 (A% 2 1%)

8. Assinale a alternativa que contém uma molécula que nao pode ser considerada exemplo de
esterol.

A) Vitamina A

B) Vitamina D

C) Cortisol

D) Acido Taurocdlico (4cido biliar)

9. Todos os amino&cidos a seguir apresentam isdmeros D e L, exceto:
A) Alanina

B) Histidina

C) Glicina

D) Glutamina

10. Sobre estrutura e funcdo de aminoacidos, assinale a alternativa incorreta:

A) Todos os 20 tipos de aminoacidos comuns sdo a-aminoacidos. Eles tém um grupo carboxila
e um grupo amino ligados ao mesmo atomo de carbono (o carbono a);

B) Para todos os aminoacidos comuns, o carbono o esta ligado a quatro grupos diferentes;

C) Os residuos de aminoacidos em moléculas proteicas sdo exclusivamente estereoisdmeros L,
exceto em alguns peptideos de paredes celulares bacterianas e em certos antibioticos peptidicos;

D) Sao exemplos de aminoacidos de grupo R aromaticos a fenilalanina, tirosina e triptofano.



11. Sabe-se que a composi¢do das membranas biolégicas é importante para sua funcdo e que
variag0es na composicao refletem variabilidade nas adaptacGes ao meio. Nesse sentido, assinale
a alternativa incorreta.

A) Nas membranas de E. coli hd um predominio de proteinas em relagdo aos fosfolipidios e
auséncia de esterois.

B) Membranas plasmaéticas sdo enriquecidas com colesterol e ndo contém cardiolipinas
consideraveis, com exce¢do da membrana mitocondrial interna, onde hd muita cardiolipina.
C) Proteinas anfitrpicas sdo encontradas tanto no citosol quanto em associagdo com
membranas, interagindo sempre por interagcdes ndo covalentes.

D) Proteinas periféricas interagem por interacdes ndo covalentes com proteinas integrais ou

fosfolipidios.

12. Sobre o transporte de solutos através da membrana plasmatica, assinale a alternativa
correta.

A) O transporte de ions a favor do seu gradiente de concentracdo é considerado um tipo de
transporte passivo do tipo difusdo simples.

B) O transporte ativo secundario ocorre contra o gradiente eletroquimico, conduzido pelo
movimento idnico a favor de seu gradiente de concentragéo.

C) O transporte de solutos polares a favor do gradiente de concentracdo é considerado um tipo
de transporte ativo, pois € mediado por proteinas transportadoras.

D) O transporte idnico por iondforos é um tipo de transporte ativo, enquanto o transporte idnico

por canais é um transporte passivo.

13. Sobre os receptores associados a proteinas G (GPCRs) assinale a alternativa incorreta:

A. Os componentes essenciais da transducdo por GPCRs sdo: receptores, enzima efetora,
segundo mensageiro e proteina G.

B. Os GPCRs detectam diversos hormdnios bem como atuam como receptores olfativos e
gustativos.

C. Aproteinas G estimulatéria (Gs) estimula a producdo de AMPc pela adenilil-ciclase.

D. A proteina Gq estimula a producdo de AMPc pela fosfolipase C.



14. Existem seis tipos gerais de transdutores de sinal. Relacione a segunda coluna de acordo

com a primeira:

(A) Receptores associados a proteina G ( ) Receptor de acetilcolina
(B) Receptores tirosina-quinases ( ) Receptor de adrenalina
(C) Canais idnicos com portéo ( ) Receptor de esteroides
(D) Receptores nucleares ( ) Receptor de insulina

A sequéncia correta é:
A)C,A B,D
B).A B,D,C
C)A C,B,D
D)C,A D,B

15. Uma ligacdo pode ser considerada de alta energia quando sua quebra libera uma grande
quantidade de energia. Qual das seguintes razfes abaixo pag descreve corretamente 0 motivo

pelo qual uma ligacéo seria classificada de alta energia?

A) Os produtos formados apds a quebra da ligacao séo estabilizados por mais ressonancias do
que o composto original.

B) A ligacéo € muito estavel, requerendo um investimento de muita energia para cliva-la.

C) Arepulséo eletrostatica é aliviada quando a ligacao é clivada.

D) Um produto de clivagem pode ser instavel, tautomerizando para uma forma mais estavel.

16) A converséo de glicose em glicose-6-fosfato ocorre com um valor de AG’° = 13,8 kJ/mol.
Assinale a alternativa correta:

A) A reacdo é endergdnica e a constante de equilibrio da reacdo é maior que 1.

B) A reacdo ¢é enderg6nica e a constante de equilibrio da reacdo € menor que 1.

C) Areacdo é exergbnica e a constante de equilibrio da reacdo é maior que 1.

D) Areacdo é exergonica e a constante de equilibrio da reacdo é menor que 1.



17. Durante a pB-oxidacgdo, cada ciclo de degradacdo dos &cidos graxos com numero par de
carbonos, gera 0s seguintes produtos:

A)1 NADH, 1 FADH; e 1 Acetil-CoA

B) 1 GTP, 1 NADH e 1 Acetil-CoA

C) 1 FADHz, 1 NADPH e 1 Malonil-CoA

D) 1ATP, 1 FADH; e 1 NADPH

18. Marque a alternativa correta sobre a principal funcdo do Ciclo de Cori no metabolismo
energético:

A) Converter acidos graxos em glicose no musculo esquelético.

B) Facilitar a remocao de amdnia durante a degradacdo de aminoacidos.

C) Transferir o lactato muscular para o figado, onde é convertido em glicose.

D) Permitir a regeneracdo de NADPH durante o exercicio anaerdbico.

19. Em relagdo aos compartimentos celulares e as reacdes do ciclo da ureia, € correto afirmar
que estas ocorrem:

A) No citoplasma, onde o carbamil-fosfato é sintetizado, e na mitocondria, onde ocorre a
conversao final da arginina em ureia.

B) Na mitocéndria, com a formacdo de carbamil-fosfato e ornitina, e no citoplasma, com a
conversao subsequente de citrulina em ureia.

C) Na mitocondria, com a formacdo de carbamil-fosfato e citrulina, e no citoplasma, onde a
citrulina é convertida em arginina e depois em ureia.

D) No citoplasma, onde ocorre a formacéo inicial de aspartato, e na mitocéndria, onde a ureia

¢ finalmente sintetizada.

20. Qual é a principal funcdo da cadeia transportadora de elétrons mitocondrial no metabolismo
celular?

A) Transferir elétrons para a ATP sintase propiciando a sintese de ATP a partir de ADP + Pi.

B) Bombear protons para a matriz mitocondrial, criando um gradiente eletroquimico para a
fosforilacdo oxidativa.

C) Oxidar a glicose para liberar CO- e &gua, gerando ATP ao nivel do substrato, como produto.
D) Oxidar moléculas redutoras, como NADH e FADH>, gerando um gradiente de protons, o

qual propicia a formacao de ATP.



21. Durante o jejum prolongado o organismo mantém os niveis de glicose sanguinea para suprir
0 cérebro, da seguinte forma:

A) Aumenta a glicolise no figado, convertendo glicogénio diretamente em glicose.

B) Estimula a gliconeogénese no figado, utilizando aminoéacidos, lactato e glicerol para a sintese
de glicose.

C) Aumenta a sintese de corpos cetbnicos no musculo esquelético, que sdo convertidos em
glicose.

D) Promove a lipogénese no tecido adiposo, fornecendo &cidos graxos para serem convertidos

em glicose.

22. Na musculatura esquelética, qual € o destino do piruvato gerado na glicélise, em condicGes
anaerobicas?

A) E transportado para a matriz mitocondrial e assim ser oxidado no Ciclo de Krebs.

B) E convertido em lactato pela lactato desidrogenase, regenerando NAD* para manutencéo da
glicdlise.

C) E convertido em acetil-CoA no citosol, permitindo a producio de corpos cetdnicos.

D) E utilizado na sintese de glicose via gliconeogénese, mesmo sem a presenca de oxigénio.

23. Qual das seguintes reacdes da glicolise é considerada irreversivel e regulada?
A) Conversao de glicose-6-fosfato em frutose-6-fosfato pela fosfoglicose isomerase.

B) Converséo de 3-fosfoglicerato em 2-fosfoglicerato pela fosfoglicerato mutase.

C) Conversao de diidroxiacetona fosfato em gliceraldeido-3-fosfato pela triose fosfato
isomerase.

D) Conversdo de frutose-6-fosfato em frutose-1,6-bisfosfato pela fosfofrutoquinase-1.

24. Indique o principal produto da fase oxidativa da via das pentoses fosfato:
A) Glicose-6-fosfato, que pode ser utilizada na sintese de acidos nucleicos.

B) NADPH, que pode participar de sinteses redutoras.

C) Piruvato, que pode ser convertido em alanina.

D) FADH2, que pode ser utilizado em processos redutores.



25. Assinale a alternativa correta sobre o complexo enzimético piruvato desidrogenase (PD):
A) APD utiliza cofatores como NAD", FAD, Tiamina Pirofosfato (TPP) e lipoato para converter
piruvato em acetil-CoA.

B) A PD é composta por trés subunidades que catalisam a descarboxilacdo do piruvato e a
reducdo do NADP".

C) APD converte diretamente o piruvato em oxaloacetato, permitindo sua entrada no ciclo de
Krebs.

D) A PD oxida o piruvato em uma reacdo reversivel, gerando acetil-CoA, sob condicbes
aerdbicas.

26. Qual das seguintes reacdes representa corretamente o primeiro passo da degradacéo da
maioria dos amino&cidos?

A) Descarboxilagdo direta do aminoacido, resultando na formacdo de amonia livre e um
esqueleto carbbnico.

B) Desaminacdo oxidativa, na qual o grupo amina € transferido diretamente para 0 NAD",
formando aménia e acetil-CoA.

C) Transaminagdo, na qual o grupo amina e transferido para o o-cetoglutarato, formando
glutamato.

D) Hidroxilagdo do aminoacido, permitindo sua conversao direta em piruvato.

27. Qual é a funcdo da topoisomerase durante a replicacdo do DNA?

A) Ligar fragmentos de DNA entre si.

C) Remover primers de RNA apds a sintese de DNA.

D) Polimerizar a nova fita de DNA nas fitas principais e retardadas.

28. Durante a replicacdo do DNA, um mecanismo critico garante que erros de pareamento de
bases sejam minimizados, preservando a integridade genética. Qual dos seguintes mecanismos

desempenha um papel central na correcdo de erros durante a replicacéo, e como ele opera?

B) A atividade ligase, que sela as quebras no DNA, prevenindo a insercdo de nucleotideos

incorretos.
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C) A metilacdo das bases de DNA, que impede a incorporacgdo de nucleotideos errados durante
a replicacao.

D) A acdo das topoisomerases, que evita o0 superenrolamento do DNA e corrige erros de
emparelhamento de bases.

29. Qual das alternativas descreve melhor o papel dos fatores de transcricdo na regulacéo da
transcricdo em eucariotos?

A) Eles se ligam ao mRNA para iniciar a transcricdo.

B) Eles se associam diretamente a RNA polimerase para modificar o produto de RNA.

D) Eles sé@o proteinas que apenas aumentam a taxa de transcri¢do, sem funcao de repressao.

30. Qual das seguintes funcdes do rRNA € crucial durante o processo de traducdo em
eucariotos?

A) O rRNA codifica para a sequéncia de aminoacidos de uma proteina especifica.

C) O rRNA carrega 0s aminoacidos até o ribossomo para o processo de traducéo.

D) O rRNA se liga diretamente ao RNA polimerase 1l para iniciar a transcricéo.

31. Como o tRNA reconhece o cddon correto no mRNA durante a tradugdo e assegura que o
aminodcido correto seja incorporado a cadeia polipeptidica?

A) O tRNA contém uma sequéncia de bases que é complementar a sequéncia promotora do
DNA, garantindo o alinhamento correto com o ribossomo.

B) O tRNA usa sua cauda poli-A para ligar-se ao mRNA, garantindo a leitura correta do codigo

genético.

D) O tRNA se liga ao RNA ribossdmico, que ajusta sua conformacéo para aceitar apenas 0s

amino&cidos corretos.
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32. Considerando a sequéncia de DNA 5-ATGCGTACCGTAA-3', qual sera a sequéncia de
RNA mensageiro (MRNA) transcrita?

A) 5-UACGCAUGGCAUU-3'

B) 5-UACGCAUGGCUUU-3'

D) 5-AUGCGUACCGCAA-3'

33. Considerando os eventos apds a transcricdo em células eucariéticas, analise as afirmativas
e marque a opg¢éo incorreta:

A) O RNA recém-sintetizado passa por alteracdes estruturais pelo processo de splicing.

B) Introns sdo regides removidas do RNAmM que contém sequéncias intervenientes nio
codificadoras.

C) Exons sdo as regides que permanecem no RNAm contendo regides codificadoras.

34. Com relacdo aos eventos de modificacdo co-transcricional do RNAmM na extremidade 5" e 3°
podemos afirmar que:

A) O grupamento 7 metil-guanosina no CAP 5” e a cauda poli-A aumentam a vida Gtil da molécula
retardando a degradacdo por exonucleases e endonucleases

B) O grupamento 7" metil-guanosina no CAP 5" protege 0 RNAm de degradacéo por exonucleases e
tem importancia no recrutamento do ribossomo.

C) O grupamento 7 metil-guanosina € substrato para exonucleases 5'— 3" e a cauda poli-A é substrato
para degradacdo por exonucleases 3" — 5.

D) Tanto o grupamento 7° metil guanosina no CAP 5" quanto a cauda poli-A sdo substratos para

exonucleases 5'— 3’

35. No mecanismo de regulacdo transcricional que ocorre no operon lac procariético temos a atuagédo
de proteinas regulatorias em adicdo ao fator sigma e RNA polimerase. Essa regulacdo que leva a
ativacdo (expressao) ou a inativacdo (repressao) se da por alosteria com ligacdo ao promotor do

operon lac:
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A) Uma proteina repressora que responde aos niveis de glicose usando o cAMP como mediador
alostérico, se liga ao promotor na presenca de CAMP. Em adicdo, uma proteina ativadora que usa
lactose como mediador alostérico se ligando ao promotor na presenca de lactose;

B) Uma proteina repressora que responde aos niveis de lactose usando o CAMP como mediador
alostérico, se liga ao promotor na presenca de CAMP. Em adicdo, uma proteina ativadora que usa
glicose como mediador alostérico se ligando ao promotor na presenca de glicose;

C) Uma proteina ativadora que responde aos niveis de glicose usando o cAMP como mediador
alostérico, se liga ao promotor na presenca de CAMP. Em adi¢do, uma proteina repressora que usa
lactose como mediador alostérico se ligando ao promotor na presenca de lactose;

D) Uma proteina ativadora que responde aos niveis de glicose usando o cCAMP como mediador
alosterico, se liga ao promotor na presenca de CAMP. Em adi¢cdo, uma proteina repressora que usa

lactose como mediador alostérico se ligando ao promotor na auséncia de lactose;

36. Os mecanismos moleculares transcricionais que criam e perpetuam os tipos celulares
especializados em organismos multicelulares dependem:

A) Do controle combinatdrio de ativadores e repressores transcricionais que realizam respectivamente
uma regulacao positiva e negativa sobre genes alvo tecido-especifico, mas sem regulacéo sobre genes
especificos de células ndo-diferenciadas;

B) Do controle combinatorio de ativadores transcricionais que realizam uma regulacéo positiva sobre
genes alvo tecido-especifico, e repressores transcricionais que realizam regulacdo negativa sobre
genes especificos de células ndo-diferenciadas;

C) Do controle combinatdrio de ativadores transcricionais que realizam uma regulacao positiva sobre
genes especificos de células ndo-diferenciadas, e repressores transcricionais que realizam regulacao
negativa sobre genes alvo tecido-especifico;

D) Do controle combinatorio de ativadores e repressores transcricionais que realizam respectivamente
uma regulacdo positiva e negativa sobre genes especificos de células nao-diferenciadas, mas sem

regulacdo sobre genes alvo tecido-especifico.
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37. Emuma reacdo em cadeia da polimerase (PCR) a temperatura de anelamento dos primers depende
das peculiaridades de cada PCR. Nesse sentido:

A) A temperatura de anelamento depende do tamanho em nucleotideos do amplicon, sendo
menor com amplicons mais curtos e maior em amplicons mais longos;

B) A temperatura de anelamento depende da sequéncia de nucleotideos dos primers sendo
dependente dos percentuais de nucleotideos A:T e C:G;

C) A temperatura de anelamento depende do tamanho em nucleotideos do amplicon, sendo
influenciada pelos percentuais de nucleotideos A:T e C:G;

D) A temperatura de anelamento depende da sequéncia em nucleotideos dos primers sendo

menor com primers mais curtos e maior em amplicons mais longos.

38. Com relacéo a técnica de eletroforese de DNA em gel de agarose podemos afirmar:

A) A velocidade de migragcdo de um DNA em um campo elétrico é inversamente proporcional
ao seu peso molecular, e ocorre devido as cargas negativas no grupo fosfato presente na ligagéo
fosfodiéster do DNA, migrando do polo negativo para polo positivo;

B) A velocidade de migragcdo de um DNA em um campo elétrico € inversamente proporcional
ao seu peso molecular, e ocorre devido as cargas positivas no grupamento amina das bases
nitrogenadas presentes nos nucleotideos, migrando do polo positivo para polo negativo;

C) A velocidade de migracdo de um DNA em um campo elétrico é diretamente proporcional ao
seu peso molecular, e ocorre devido as cargas negativas no grupo fosfato presente na ligacao
fosfodiéster do DNA, migrando do polo negativo para polo positivo;

D) A velocidade de migracdo de um DNA em um campo elétrico é diretamente proporcional ao
seu peso molecular, e ocorre devido as cargas positivas no grupamento amina das bases

nitrogenadas presentes nos nucleotideos, migrando do polo positivo para polo negativo.
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39. Na clonagem de uma sequéncia eucariotica codificante utilizando a tecnologia do DNA
recombinante para producdo em larga escala de uma proteina, é necessario a amplificacéo do
material genético por PCR. Sobre a escolha do molde para essa amplificacdo, assinale a
alternativa correta:

A) O molde na PCR pode ser tanto o DNA gendmico como o cDNA oriundo da transcri¢éo
reversa do RNAm, uma vez que ambos apresentaram a mesma sequéncia;

B) O molde na PCR deve ser o cDNA oriundo da transcri¢do reversa do RNAm, uma vez que
somente ele representa a sequéncia correta que sera traduzida em proteina;

C) O molde na PCR deve ser o DNA gendmico contendo a sequéncia integra do gene pois é
mais facil obter DNA em comparacdo com obtencdo do cDNA que exige a transcricao reversa
do RNAm;

D) O molde na PCR pode ser o proprio RNAmM que contém a sequéncia correta que sera

traduzida em proteina.

40. As endonucleases de restricdo utilizadas na tecnologia do DNA recombinante sdo oriundas
de:

A) Enzimas que promovem a excisao de bases nitrogenadas em nucleotideos gerando mutagdes;
B) Enzimas que quebram ligacdes de hidrogénio na dupla fita de DNA auxiliando na abertura
da bolha de replicacdo;

C) Enzimas que clivam a dupla fita de DNA de maneira sequéncia-especifica;

D) Enzimas que reconhecem e clivam o genoma baseado em RNA de um patogeno intracelular.
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